



## سوال

(651) احکام قربانی کے کیا کیا ہیں۔ تفصیلاً بیان فرمادیں۔

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

احکام قربانی کے کیا کیا ہیں۔ تفصیلاً بیان فرمادیں۔

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

اضحیٰ یعنی قربانی میں اختلاف ہے کہ واجب ہے۔ یا سنت موکدہ مگر مذہب صحیح و محقق یہی ہے کہ سنت موکدہ ہے۔ اور یہی مذہب ہے جمہور کا اور بخاری نے ایک باب سنت کا اس کی منقہ کیا ہے۔ اور یہی دلائل اس کی سنیت پر ہیں۔ بخوف تطویل اختصار کیا۔ واجب نہیں ہے کیونکہ وجوب پر کوئی دلیل نہیں ہے۔ اور نہ کسی صحابہ کرام سے وجوب منقول ہے۔ اور حدیث جو ابن ماجہ میں ہے۔ کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ کہ جو شخص باوجود قدرت کے قربانی نہ کرے۔ وہ ہمارے مصلے میں نہ حاضر ہو۔

"عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من کان لہ سنۃ ولم یضح فلا یقر بن مصلانا" (رواہ ابن ماجہ)

اول تو اس کے مرفوع ہونے میں اختلاف ہے۔ اصوب یہی ہے کہ موقوف ہے۔ دوسرے اس سے وجوب نہیں نکلتا بلکہ تاکید نکلتی ہے۔ جیسا کہ کچے پیاز وغیرہ کے کھانے میں فرمایا کہ مسجد میں کھا کر نہ آؤ۔ حالانکہ بالاتفاق اس سے حرمت نہیں نکلتی۔ اسی واسطے حضرت سے حلت ثابت ہے۔ کما لا ینضی علی من لہ فہم سلیم۔ اور سنیت دلائل سے ثابت ہے۔ جن کی تفصیل یہاں اختصار کہ نہیں کی گئی۔

"قال الحافظ ابن حجر فی فتح الباری وکانہ تزعم بالسنۃ اشارۃ الی مخالفتہ من قال بوجوبہما قال ابن حزم لا یصح عن احد من الصحابۃ انہما واجبتہ و صح انہما غیر واجبتہ عن الجمہور وعن محمد بن الحسن ہی سنۃ غیر مرخصۃ فی ترکہا وقال الطحاوی و بہ فاخذوا ویس فی الآثار ما یدل علی وجوبہما انتہی واقرب ما یتمسک بہ للوجوب حدیث ابی ہریرۃ رفعتہ م وجد معنہ فلم یضح فلا یقر بن مصلانا خرج ابن ماجہ واحد ورجالہ ثقافت لاکن اختلفت فی رفہ ووقفہ والموقوف اشہ بالصواب قالہ الطحاوی وغیرہ ومع ذلک فلیس صریحاً فی الایجاب انتہی ملخصاً"

اور اس کے لئے صاحب نصاب زکوٰۃ ہونا بھی شرط نہیں۔ بلکہ صرف استطاعت یعنی قدرت ہونی چاہیے۔ جیسا کہ حدیث ابی ہریرہ مذکور میں ہے۔ کما لا ینضی۔ اور اقامت یعنی مسافر نہ ہونا بھی شرط نہیں ہے۔ کیونکہ اس پر بھی کوئی دلیل نہیں ہے۔ بلکہ دلیل سے اس کا خلاف ثابت ہے۔ کہ بخاری نے مسافر کی قربانی کرنے کا ایک باب منقہ کیا ہے۔ اور اس میں حدیث لایا ہے کہ آپ ﷺ نے سفر مکہ میں قربانی کی۔



## "باب الاضیحة المسافر والنساء فيه اشارة الى خلاف من قال ان المسافر الاضیحة عليه انتهی مانی" (فتح الباری)

اس سے صراحتاً مستفاد ہوتا ہے۔ کہ اقامت شرط نہیں ہے۔ کمالاً متخفی۔ اور مذہب حنفی میں واجب ہے۔ صاحب نصاب و زکوٰۃ پر جیسا کہ صدقہ فطر میں بشرط اس کے کہ مسافر نہ ہو۔

"الاضیحة واجبة على كل مسلم مقيم موسر فی یوم الاضیحة علی نفسه وعن ولده واصفاره والنساء لما روينا من اشتراط السنة ومقداره ما سبب به صدقة الفطر انتهی مانی الهدایة لمختصا بقدر الحاجة"

اور جو شخص قربانی کرنے کا ارادہ رکھے۔ اس کو چاہیے کہ جب سے زی الحجہ کا چاند دیکھے تب سے قربانی تک سروریش کا بال و ناخن وغیرہ نہ لے۔

"عن ام سلمة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال اذا رسمتم بلال ذي الحجج واراده احدكم ان يضحى فليمسك عن شعره وانظافا" (رواه الجماعة الا البخاري كذا في منتقى الاخبار)

اور وقت اس کا بعد نماز کے ہے۔ قبل نماز کے جائز نہیں۔ اور کوئی اگر قبل نماز کے کرے گا تو صحیح نہ ہوگا۔ دوسرا کرنا ہوگا کیونکہ بخاری میں روایت ہے کہ حضرت ﷺ نے فرمایا کہ سنت یہ ہے کہ پہلے نماز پڑھے پھر قربانی کرے۔ اور جس نے پہلے نماز کے قربانی کی اس کی قربانی صحیح نہیں ہوتی وہ اس کے کھانے کا گوشت ہے۔ دوسری قربانی کرے۔

"عن البراء قال قال النبي صلى الله عليه وسلم ان اول ما نبذني يومنا هذا ان فصلی ثم فرج فخر من فخذ نقد اصاب سستانا ومن ذبح قبل فانما هو لحم قدمه لابله ليسمن النسك في شين" (الحدیث رواه البخاري)

اور حنفی مذہب میں بھی یہی وقت ہے مگر دیہاتی (1) لوگوں کے لئے وقت

"الاضیحة يدخل بطول الفجر من یوم النحر الا انه لا يجوز لابل الا مصار الذبح حتی یصلی الامام العید فاما اهل السواد فیزدجون بعد الفجر کذا فی الهدایة"

ورسن بخری کا ایک سال یعنی ایک سال پورا اور دوسرا شروع اور گائے اور بھینس کے دو سال پورے اور تیسرا شروع اور اونٹ کا پانچ سال اور چھٹا شروع ہونا چاہیے۔ اور بھیرہ ایک سال سے کم کا بھی جائز ہے۔ بشرط یہ ہے کہ خوب موٹا اور تازہ ہو جو کرسال بھر کا معلوم ہوتا ہو۔ اس لئے کہ حدیث میں آیا ہے کہ سال سے کم کی قربانی نہ کرو۔ اور ضرورت کے وقت بھیرہ کا جذعہ کرلو۔

"عن جابر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا يجوز الاضیحة الا ان یعسر علیکم فذبحوا جذعة من الضان" (رواه الجماعة الا البخاري كذا في منتقى النخيار)

مسند ہر جانور میں سے شنی کو کھتے ہیں۔ اور شنی کہتے ہیں بخری میں سے جو ایک سال کا ہو۔ اور دوسرا شروع ہو اور گائے بھینس میں جو دو سال کا ہو اور تیسرا شروع اور اونٹ کا جو پانچ سال کا ہو چھٹا شروع ہو۔

اور شرط یہ ہے کہ جانور قربانی کالتے عیوب سے خالی ہو۔ اول یہ کہ سینگ اس کا آدھا یا آدھے سے زیادہ نہ کٹا ہو۔ دوسرے اسی طرح کان نہ کٹا ہو۔ تیسرے کان یا اندھانہ ہو۔ چوتھے یہ کہ ظاہر السکڑانہ ہو۔ پانچویں یہ کہ بہت بیمار نہ ہو۔ چھٹے یہ کہ اتنا بوڑھا نہ ہو کہ اس کی بڈی کا گودانہ باقی رہا ہو ساتویں یہ کہ اس کا کان نہ پھٹا ہو۔

اور حنفی مذہب میں بھی ان سب عیوب سے خالی ہونا چاہیے اور سولہ ذم بھی اس کی نصف سے زیادہ نہ کٹی ہو مگر یہ کہ سینگ کٹے ہوئے ہوں یا کان پھٹا یہ حنفی مذہب میں عیب نہیں۔ اور کان آدھے سے زیادہ کٹا ہو تب عیب ہے۔ ورنہ نہیں۔

"ولا یضحى بالعمیاء والعوراء والعرجاء التي لا تمشی الا النسک ولا الجففاء ولا تجزى مقطوعة الاذن والذنب ولا التي ذنب اکثر اذنها وذنبا وان بقى اکثر الاذن والذنب جاز و يجوز ان یضحى الجماء انتهی مانی الهدایة"

اور یہ عیب جب معتبر ہیں۔ کہ وقت خریدنے کے موجود ہوں۔ اور جب وقت خریدنے کے جمع عیوب مذکورہ سے مبرا تھا۔ اور بہ نیت قربانی کے جمع عیوب سے سے سالم خرید



لیا۔ تب کوئی نیا عیب حادث ہوا تو اس کی قربانی صحیح ہے۔ جیسا کہ حدیث میں آیا ہے۔

"و عن ابی سعید قال اشتریت بکشا اضحیٰ بہ فہدی الذنب فاخذ الالیة قال فسالت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال صح بہ" (رواہ احمد و ہود لیل علی ان العیب الحادث بعد التعلین لا یضر انتہی کذا فی المنتقى)

اور حنفی مذہب میں امیر تو دوسری بدل لے اور غریب کے لئے وہی صحیح اور کافی ہے۔

"و ہذا الذی ذکرنا اذا كانت ہذہ لعیوب قائمۃ وقت الشراء ولو اشتراہا سلیمۃ ثم تصیب بعیب مانع ان کان غنیاً علیہ وغیرہ وان کان فقیراً تجزیہ ہذہ لان الوجوب علی الغنی باشرع ابتداء لا باشرع فلم تضین بہ و علی الفقیر بشرانہ بنیۃ الاضیۃ نتیجت انتہی مانی الہدایۃ"

اور خصی کی قربانی جائز ہے کیونکہ رسول اللہ ﷺ نے خصی کی قربانی کی ہے۔

"و عن عائشۃ قالت صحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بکشین سمینین عزیزین المہین اقرنین موجونین" (رواہ احمد انتہی مانی منتقى الاخبار)

اور بہت سی حدیثیں اس مضمون کی آئی ہیں۔ بخوف تطویل ایک ہی پراکتھا کیا۔ حنفی مذہب میں بھی ہے۔

"و یجوز ان یضحیٰ بالجاء والنحی لان کما اطیب و قد صح عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انہ ضحیٰ بکشین المہین مرجونین انتہی مانی الہدایۃ لمخصا بقدر الحاجۃ"

اور قربانی میں سے از روئے قرآن و حدیث کے خود کھائے اور فقیروں و محتاجوں کو کھائے کوئی تقید نہیں کہ کس قدر کھائے اور کس قدر فقیروں کو دے فرمایا اللہ تعالیٰ نے

فَلَوْ اٰمَنَّا وَاَطَعْنَا النَّارَ وَالنَّعْتِ ۝۳۶ سورۃ الحج

"کھا تو اس میں سے اور کھلاؤ" بے سوال فقیر اور سوال کرنے والوں کو اور حنفی مذہب میں مستحب ہے کہ تہائی فقیروں و محتاجوں کو دے۔

"یا کل من لحم الاضحیۃ و یطعم الاغنیاء و یذخر و یتحب ان لا ینقص الصدقۃ عن الثلث انتہی مانی الہدایۃ لمخصا"

اور قصاب کی اجرت قربانی میں نہ دے۔ اپنے پاس سے علیحدہ دے۔

"عن علی قال بعثنی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقمت علی البدن فامرنی فقسمت لحوما ثم امرنی فقسمت بجلابا و جلودا و قال سفیان حدثنی عبد الکریم عن عبد الرحمن بن ابی لیلی عن علی قال امرنی النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اقوم علی البدن ولا اعطی منہا شینا فی جزارتها" (روا البخاری)

"حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا آپ ﷺ نے بھیجا مجھ کو نبی کریم ﷺ نے پس کھڑا ہوا میں قربانیوں پر پس حکم کیا مجھ کو پس تقسیم کیا میں نے گوشت ان کا۔ پھر حکم کیا مجھ کو پس تقسیم کی میں نے جھولیں ان کی اور چمڑے ان کے اور کہا سفیان رحمۃ اللہ علیہ نے حدیث سنائی مجھ کو عبد الکریم نے مجاہد سے اور اس نے عبد الرحمن بن ابی لیلی سے اور انہوں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حکم کیا مجھ کو پیغمبر ﷺ نے یہ کہ کھڑا ہوں میں۔ قربانیوں پر اور نہ دوں ان سے قصائی کی اجرت میں کچھ اور قربانی کے چمڑوں کو یا تو صدقہ کر دے۔ جیسا کہ حدیث بالا سے ظاہر ہے۔ یا اس سے کوئی چیز استعمال کی مثل مشک ڈول وغیرہ کے بنا لے پیچھے نہیں جیسا کہ حدیث مذکورہ بالا سے ظاہر ہے۔ اور حنفی مذہب میں بھی یہی ہے۔

"و یتصدق بجلدہ لانہ جزء منہا و یعمل منہ الہ تستعمل فی البیت کا لقطع و الجراب والغریال وغیرہا انتہی مانی الہدایۃ"



محمد عید اللہ مصنف تحفۃ المند - حرره العاجز المبین محمد یسین الرحیم آبادی ثم العظیم آبادی (2) - محمد عبد الحمید غفرلہ - (مہر) سید محمد زبیر حسین فتاویٰ زیریہ ص 456)

1- دیہاتوں کے استثناء کے لئے کوئی صریح مرفوع حدیث بطور دلیل ہمیں نہیں ملی۔ (محمد اودراز)

2- معہ مواہیر دیگر علماء کرام رحمۃ اللہ علیہم اجمعین

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

فتاویٰ ثنائیہ امرتسری

جلد 01 ص 803-808

محدث فتویٰ